

河洛
春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



一代君主建宋 半部论语安邦

眼下，电影《赵氏孤儿》正在热演，据说观众看后并不买账，说“这哪里是赵氏孤儿？分明是陈（陈凯歌导演）氏孤儿，与历史人物不符”。这说明观众对春秋时的赵氏还是了解的，知道不少赵姓故事。

说起赵姓，得先说其为啥在《百家姓》中排第一。

宋朝人写的《百家姓》，是按社会地位排序的，排完了尊贵姓氏后，才按各姓人口多寡排序。宋朝是赵姓人开创的，所以宋人在编《百家姓》时，便尊赵姓为国姓，排在第一位。其实，宋朝时王姓有590万人，为宋朝第一大姓，而赵姓只有440万人，是宋朝第四大姓。但从明朝至今600年间，赵姓人口从160万激增到今天的近2700万。

赵姓的起源，第一出自嬴姓，与秦国的嬴姓同祖。赵氏的祖先是伯益，具体始祖是造父。伯益是夏朝东夷族首领，乃嬴姓各支的祖先。伯益的9世孙造父，是西周时著名的驾车能手，他在桃林一带得到8匹骏马，调教好以后献给周穆王。周穆王配上最好的马车，让造父为他驾驶，经常外出打猎、游玩。

一次西行至昆仑丘，穆王乐而忘返，不巧的是这时徐国的偃王造反了，周穆王非常着急，想尽快赶回去平叛。在这关键时刻，造父驾车，日驰千里，迅速安全地把穆王送回镐京，及时平定了叛乱。造父由此立功，穆王将赵城（位于山西境内）赐给他，从此，造父家族便称为赵氏。

再者，既然宋朝都是“老赵家”的，皇帝见谁立了大功，一高兴就赐对方姓赵。譬如宋太宗时，党项族拓拔部首领李继捧、李继迁归顺了宋朝，宋太宗为了笼络他俩，赐姓赵，两个人分别更名为赵保忠、赵保吉。宋神宗赐木荣（木征）姓赵名思忠。辽国光禄卿马植因有功于宋室，宋徽宗赐他姓赵。

另外，宋朝时有大批犹太人进入中国，皇帝赐给他们姓氏，计有赵、李、艾、高、穆、金等17姓。还有满、回、布依、苗、藏、土家、朝鲜、瑶、壮、哈尼、鄂伦春、彝、白、傣等少数民族的人，也有改姓赵的。所有这些，都大大地扩充了赵姓人口。

赵姓生存能力极强，往往在受到迫害后，采取出走或远居的办法，不会坐以待毙。春秋时期，晋国大将军屠岸贾与晋国大夫赵盾有矛盾，后借机杀掉赵盾的儿子赵朔、家属、奴婢等共300余口，赵朔的妻子因是国君胞妹，幸免于难，生一男婴，即“赵氏孤儿”，在几位忠臣的掩护下长大成人，顽强地延续了此脉赵姓。

西汉时赵飞燕姐妹被害，其族人被迫迁到辽西郡，赵姓人开始在东北繁衍。东汉末年为避董卓之乱，洛阳人赵达避难迁居江东。北魏时，天水赵姓一支迁居洛阳。五代时，有赵姓随南汉政权到广州定居。明末，有赵姓不惜冒险远渡重洋到海外，主要集中在东南亚和美国。由于宋朝时被赐姓赵的人很多，加上南宋赵氏政权立足江南，统治淮河、秦岭以南的半壁河山长达150余年之久，所以赵姓在南方人中所占比例较大。

赵姓堂号有“半部堂”，说的是宰相赵普辅佐赵匡胤“半部论语治天下”；还有“琴鹤堂”，说的是宋朝殿中侍御史赵忭为官清廉，穷得只有一琴一鹤。

赵姓的名人太多了：春秋时晋国卿赵衰、大夫赵盾、赵武、赵鞅（赵简子）；战国时赵武灵王赵雍，赵国将领赵奢、赵括。“战国四君子”之一赵胜（平原君）；秦宦官赵高；南越国王赵佗；西汉农学家赵过，汉成帝皇后赵飞燕；东汉辞赋家赵壹、经学家赵岐；三国名将赵云、数学家赵爽；五代南唐画家赵干；宋开国皇帝赵匡胤，北宋名臣赵普、画家赵昌、金石学家赵明诚（李清照的丈夫）；南宋名臣赵鼎（曾任洛阳令）、画家赵伯驹、诗人赵师秀；宋元之际理学家赵复，元代大书法家赵孟頫；明政治家、文学家赵南星。赵姓当中，还有民间最为熟悉的赵公明，亦称“赵公元帅”，是大家尊奉的财神。



洛阳起义，特
指由同盟会河南支部
领导的反清起义。史去不
远，足可追述。

□记者 孙钦良

清末洛阳起义没有成功，结出的一个酸涩果子，便是洛阳人南大定被斩。关于这件事，老城似乎还有“记忆”。居住在中和巷的寇北锁老人说：当时河南府衙门前聚众如潮，有人亲眼看到南大定的头颅被砍掉。行刑后，清朝官府还不解气，又把南大定的头颅挂在东关魁星阁上。

这场起义的来龙去脉非常复杂，起因和结局是这样的——

清朝末年，河洛大地连年遭遇自然灾害，五谷不收，米贵如珠。从光绪三年（公元1877年）始，洛阳地区大旱18个月，这种情况300年罕见，伊河、洛河都断流了，人们没有粮食吃，将鸡犬牛马食尽，开始出现人吃人的惨象。地方政府却不顾民众死活，不断增加田赋，农民负担过重，百姓濒临绝境。

当时的洛河南岸一马平川，遍地良田，人口稠密，村寨连片，但旱灾使田地龟裂，群众叫天天不应，叫地地不灵，就自发组织起来，纷纷上交犁耙绳索，以示不再种地耕田。走投无路的群众在南大定的领导下成立了“在园”组织，把推翻清朝反动统治作为奋斗目标。“在园”内部约定，等到革命成功，就正式把“在园”更名为“复汉军”，以便和陕、甘的“秦陇复汉军”一致，扩展活动的区域。

当时，全国形势是很适合造反的，孙中山领导的中国资产阶级民主革命如火如荼，同盟会河南支部成立后，杨源懋（字勉斋）、刘纯仁到南方拜见了孙中山，孙先生对他们极为器重，指定其为河南武装起义的负责人。当时同盟会河南支部还有张钫（新安县人）、刘镇华（巩县人）等骨干成员。他们商议在河南省会开封举行武装起义，但由于清军戒备森严，遂决定把中原革命中心转移到洛阳。这些人于1911年农历八月下旬，从省城开封潜到洛阳，发动洛阳各界举行起义。

他们来到洛阳后，首先联络清朝末榜秀才、举人、拔贡，这些都是知识分子，思想明进进步，如：孟津举人郭芳五、王北方。嵩县秀才石又睿（石言）、蒋我山（蒋峨）。洛阳拔贡邢沧渔、伊阳秀才张子方等人，这些人大都是教师，杨源懋以办教育作掩护，建立了两个革命据点：河南府中学堂和洛阳高等小学堂，并从学生中挑选许振黄、王书馨、姚北辰作为骨干。

他们选定了两支人马：第一支是王天纵的绿林队伍，有好几千人，全部刀客出身，不计生死，作战勇敢。第二支是洛阳下园村反清结社“在园”，人数也不少，由年届不惑的南大定领导。

为进一步联络各界举事，几个人分头下去联络发动：甲部由杨源懋、刘纯仁等人负责，策动陆军巡防营举事；乙部由4名革命党人负责，发动教职员和进步学生；丙部活动于各会、社、党派之间；丁部活动于绿林之中，动员豫西刀客攻打洛阳，由石又睿、蒋我山、刘镇华等人具体负责。

甲、乙、丙、丁四部，每部都刻制将军大印一枚，起义后各部首领即以“大将军”相称。具体作战步骤是：“丁部大将军”王天纵，率绿林军从嵩县打过来，南大定的“在园”组织在关林、城内两处接应，里外夹攻夺取洛阳后，进而攻占郑州，中断京汉铁路运输，配合武昌革命军，夹击南下的清兵。

此时的王天纵匪气已脱，精明强干，在豫西很有号召力，随时可召集数千人马。他反清立场坚定，为人慷慨义气，同盟会的人上山发动他打洛阳，他一口答应了，召来众头目，要大家充实弹药，三日后准时行动，先打嵩县。

杨源懋、刘纯仁等人听说王天纵行动了，非常高兴，加快了洛阳起义步伐。1911年农历十月初二，王天纵亲率绿林武装千余人下山集结，拉开了洛阳起义的序幕。他们当日就攻占了嵩县田湖镇，迫使清守军一个巡防营投诚。初三又攻克白沙、彭婆，兵指龙门，一路上接纳一些乡亲参军。

清廷河南府见王天纵攻势凌厉，赶紧请调援兵入洛。十月十一日，王天纵越过龙门，士气大振。这些绿林好汉，平日里都是被官军剿来剿去，虽骁勇善战，但毕竟被称为刀客。如今，刀客接受中国同盟会河南支部的收编，举起了反清大旗，队伍性质变成了义军。众头目欢天喜地，纷纷说道：“六哥（指王天纵）当了官，我们有吃穿。”士兵们也编了顺口溜：“打下洛阳城，杀了狗知府；赶走宣统帝，孙文坐天下。”从这些顺口溜来看，士兵的觉悟要比头目们高：前者起义是为吃穿，后者起义是为推翻清朝，士兵们没有亵渎洛阳起义宗旨。

踌躇满志的王天纵，期望一举拿下洛阳，正快速接近关林镇，同盟会河南支部成员很振奋，仿佛已看到了起义成功。但就在这时，最不幸的事情发生了，有人告了密，留在城内的“在园”骨干，全部被官府掌握，一场残酷的大捕杀就要开始——那么，究竟是谁告的密？起义结果又如何？请看下篇。



洛阳起义与豫西战事（上）

河洛春秋

洛阳历代战役系列（三十六）

